Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki
wojewoddztwo kujawsko-pomorskie

Gimnazjum
Prezent wakacyjny 2016 r.

. Udowodnij, ze:

a) liczba 11...11 jest podzielna przez 99, ¢) liczba 444444 jest podzielna przez 132,

o B Jedunek , d) liczba T7777777 jest podzielna przez 567.
b) liczba 11...11 jest podzielna przez 81,
—_——

81 jedynek

Wskazowke do rozwigzania zadania znajdziesz w przyktadzie ponizej:

Przykltad. Udowodnij, ze liczba 111111 jest podzielna przez 33.

Rozwiazanie. 111111 = 11 - 10000 + 11 - 100 + 11 = 11 - 10101. Liczba 10101 jest podzielna
przez 3, gdyz suma cyfr tej liczby jest podzielna przez 3. Zatem liczba 111111 jest podzielna

przez 33. 5 .

. Boki prostokata ABC'D o wymiarach 3 na 4 podzielono punktami na
odcinki o dtugosciach 1. W ten sposob otrzymano 14 punktéw liczac * *
z wierzchotkami (patrz rysunek). Na ile sposobow mozna potaczy¢

odcinkiem dwa z tych punktow tak, aby odcinek ten podzielil prostokat
na dwie figury, ktorych stosunek pdl jest rowny 1:37 A R B

[ ] [ ]

. Dla kazdej catkowitej dodatniej liczby dwucyfrowej policzono réznice miedzy cyfra jej dziesigtek
i cyfra jednosci. Nastepnie dodano wszystkie otrzymane roznice. Jaka sume otrzymano?

. Zauwazmy, ze
1P+224+1%.22 =3, 2243 42°.32 =7

3% +4%2 43242 =13% 4% 4 5% 447 . 5% = 212

Czy liczby 1002 + 1012 + 1002 - 1012 oraz 2015% + 20162 + 20152 - 2016 sg kwadratami pewnych
liczb naturalnych? Jesli tak, to wskaz te liczby.

G
. Prostokat ABCD jest przystajacy do prostokata AEF'G oraz punkt
D lezy na odcinku E'F (patrz rysunek). Wiedzac, ze miara kata
ADE jest rowna « wyznacz miare kata DGF'. N i
a D
. Zcyfr 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 budujemy liczby pieciocyfrowe.
Uzasadnij, ze wsrod nich:
E
B c

a) liczb parzystych jest 7-7-7-7-3,

b) liczb parzystych o réznych cyfrach jest 3-6-5-4 -3,

¢) liczb parzystych zawierajacych w swym zapisie dziesietnym dokladnie dwie jedynki jest
3:-6-6-6,

d) liczb parzystych zawierajacych w swym zapisie dziesietnym dokladnie dwie jedynki i pozo-
state cyfry rézne jest 3-5-4 -6,

e) liczb nieparzystych zawierajacych w swym zapisie dziesietnym doktadnie dwie jedynki jest
4-6-6-6+3-6-6-6,



f) liczb nieparzystych zawierajacych w swym zapisie dziesietnym dokladnie dwie jedynki i po-
zostale cyfry rozne jest 4-6-5-443-6-5-4.

Rozwiaz podobne zadanie budujac liczby pieciocyfrowe z cyfr 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. Czy wyniki
w tym przypadku beda inne niz w powyzszym zadaniu?

Wskazowki do rozwiazania zadania znajdziesz w przyktadach ponizej:

Przyktad 1. Ile jest liczb czterocyfrowych zbudowanych z cyfr 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8

a) wszystkich takich liczb, b) liczb o roznych cyfrach, ¢) liczb nieparzystych?

Rozwiazanie. a) Szukamy liczb postaci abed, gdzie a, b, ¢ i d wybieramy z danych w zadaniu
cyfr.

Cyfre a mozemy wybra¢ na 7 sposobow, cyfre b na 7 sposobdéw, cyfre ¢ na 7 sposobéw oraz
cyfre d na 7 sposobow. Takich liczb jest wiec 7-7-7 - 7.

b) Szukamy liczb postaci abed, gdzie a, b, c i d sa réznymi cyframi sposrod 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.
Cyfre a mozemy wybra¢ na 7 sposobow, cyfre b (r6zna od a) na 6 sposobow, cyfre ¢ (rézna od
a i od b) tylko na 5 sposobow i cyfre d (rézna od a, b i ¢) na 4 sposoby. Takich liczb jest wiec
7-6-5-4.

¢) Szukamy liczb postaci abed, gdzie d jest jedna z cyfr 3, 5, 7, natomiast a, b, c s3 dowolnymi
cyframi sposrod 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.

Cyfre d mozemy wybraé¢ na 3 sposoby, cyfre a na 7 sposob6w, cyfre b na 7 sposob6w oraz cyfre
¢ na 7 sposobow. Takich liczb jest wiec 3-7-7-7.

Przyktad 2. Ile jest liczb czterocyfrowych o réznych cyfrach zbudowanych z cyfr 0, 1, 2, 3, 4,
5, 67

Rozwiazanie. Szukamy liczb postaci abed, gdzie a, b, ¢ i d sa réznymi cyframi sposrod
0, 1, 2, 3, 4,5, 6 oraz a nie jest zerem.

Cyfre a mozemy wybra¢ na 6 sposobow, bo a jest rézna od zera. Cyfre b, r6zng od a, mozemy
wybra¢ na 6 sposobow, cyfre ¢, r6zng od a i b, na 5 sposobéw i cyfre d, r6zna od a, bic, na 4

sposoby. Takich liczb jest wiec 6-6 -5 - 4. D G H ©
. Prostokat ABC'D podzielono na trzy przystajace prostokaty \

jak na rysunku. Nastepnie poprowadzono prosta DK, ktora ‘N

podzielita prostokat BC'H F na dwie figury o réwnych polach. [ K

Oblicz jaka czescia pola prostokata ABC'D jest pole " 5

trojkata DGI. E F

. Marysia napisata kolejno na kartce dziewie¢ dodatnich liczb catkowitych tak, ze kazda nastepna
liczba jest wieksza od poprzedniej. Ponadto, poza pierwszymi dwoma liczbami, kazda nastepna
liczba jest suma dwdch liczb napisanych bezposrednio przed nig.
Wiadomo, ze 6sma liczba napisana przez Marysie jest liczba 390.
Podaj dziewiata liczbe napisang przez Marysie.

. W pola diagramu nalezy wpisa¢ wszystkie liczby naturalne

od 1 do 10 tak, aby suma kazdych trzech liczb lezacych w jednej
linii byta stata i roéwna S. Cztery liczby zostaly juz wpisane
(patrz rysunek). Znajdz wszystkie mozliwe wartosci sumy S.

Zyczymy udanych wakacji!

Zapraszamy do udziatu w Lidze Zadaniowej
w roku szkolnym 2016/2017!



